陕消联办发〔2017〕2号
关于印发《陕西省消费环境指数评测发布方案

（试行）》的通知

各设区市人民政府、韩城市人民政府、西咸新区管委会、杨凌示范区管委会（各市级消费者权益保护工作联席会议办公室），省消费者权益保护工作联席会议各成员单位：

现将《陕西省消费环境指数评测发布方案（试行）》印发你们，请结合工作实际，遵照执行。

          陕西省消费者权益保护工作联席会议办公室

           暨放心消费创建工作办公室

           （代    章）

            2017年7月4日

陕西省消费环境指数评测发布方案（试行）

为有效配合全省开展放心消费创建工作，进一步推进创建工作进展，通过消费环境指数评测发布，全面检验区域和行业开展放心消费创建工作成效，充分发挥地方政府和行业主管部门的工作能动性、增强紧迫性、调动积极性、注重实效性，不断推进放心消费创建工作深入和持续开展。特制订本方案。

一、评测原则
消费环境指数评测发布遵循“政府主导、第三方评测、科学测算、权威发布”的工作方针，坚持成效评测与问题查找相结合、科学性与可操作性相结合、定量与定性相结合的原则，准确反映出各市、各行业主管部门工作成效及存在的问题，科学设计和采集与放心消费环境密切相关的评测指标，正确运用标准化测算方法进行分析、计算和评测，形成科学、合理、权威的消费环境指数报告。

二、数据来源
全省消费环境指数评测的数据主要来源于六个方面：

（一）平台的数据。根据区域内和行业企业在放心消费创建网平台上申报的相关数据，进行分类处理后作为指数评测的基础性数据。

（二）行业主管部门的数据。主要是指在放心消费创建工作及依法依规监管过程中的组织协调、市场监管、抽查检测、相关统计等方面的数据。

（三）各市级政府的数据。主要是在放心消费创建工作或营造安全放心消费环境工作中的组织领导、宣传发动、经费保障、政策支持等方面的数据。

（四）投诉举报的数据。主要是指各级消费维权组织和机构受（办）理消费投诉举报、媒体曝光等方面的数据。

（五）社会调查的数据。主要是依托第三方开展的问卷调查、大数据分析等方面的数据。

（六）典型案例数据。主要是依托第三方开展对生产经营单位实地走访调查获得的数据，或者具有典型意义及较大社会影响的消费纠纷案例的数据。
（七）消费者反馈数据。

三、测算方法

从概念定义、数据采集，到模型使用、分析方法均严格依据国家有关统计与调查的一系列标准开展数据调查与统计分析。
（一）数据采集方法

采用普查及抽样调查中的样本多重配额的方法来保证所选取的数据的代表性；采用基于地理信息系统的覆盖全省所有城乡建成区的地理网格抽样框，完美解决在全省范围内任何与地理空间相关对象的多阶段随机抽样问题。
（二）统计数据处理

采用大数据挖掘工具将非结构化数据、半结构化数据进行总和标准化、极值标准化、标准差标准化等方法使不同性质、不同度量、不同方向的指标实现标准化（归一化）。
（三）统计评测指标量化

根据不同品质变量的特征采用市场调查中通用的李克特量表度量量化方法和系统论关于系统分析中软系统分析的多元比较位次标度量化、二元比较三标度进而转化模糊标度量化及单变量一元灰数标度的量化等多种方式将其量化。
（四）权重体系
权重设计采用综合赋权法即主管赋权与客观赋权相结合。
专家评分法、调查统计法和功效系数法主要依据专家或被调查者对权重因子的主观判断，通过一定的综合处理手段实现对权重因子的权重确定，属于主观赋权；序列综合法、公式法（含三元函数法、概率法、相关系数法、 环境信息法等）、数理统计法（因子分析法）、层次分析法和复杂度分析法主要依据各权重因子数据之间的关系，通过一定的统计分析手段得到各因子的权重确定值，属于客观赋权。即在初步进行客观赋权的基础上，充分征求项目委托方和专家的意见，形成相对稳定的权重因子赋权体系。

四、结果运用

消费环境指数，不仅反映某区域或行业消费环境的现实状况，而且还反映该区域或行业放心消费创建工作成效与存在问题，是认真分析解决消费环境面临实际问题的有效指标和抓手，是指导我们工作实践的重要依据。

（一）发布消费环境指数。省放心消费创建工作领导小组制定科学合理的评价指标体系，委托第三方负责数据采集、评测计算、出具报告；指数报告经省消费者权益保护工作联席会议大多数成员单位审议同意后，由省创建办每年向社会发布年度消费环境指数，着力推动地方政府和行业主管部门履职尽责加强监管，不断促进全省放心消费创建工作深入开展。
全省消费环境指数主要针对区域（各市）和行业两个部分进行评测发布，按照综述篇、分项篇、地方篇分项组织设计。

1.综述篇。设为《陕西省区域消费环境指数及排名》和《陕西省行业消费环境指数及排名》。
2.分项篇。设为《消费安全放心指数及排名》、《消费质量放心指数及排名》、《消费价格放心指数及排名》、《消费服务放心指数及排名》和《消费维权放心指数及排名》。
3.地方篇。设为《XX市消费环境指数》。
第三方机构通过数据采集、数据过滤、科学计算、充分评测、专家论证等工作的基础上形成指数报告。指数排名按区域（市）、行业主管部门两个层面，先进行综合排名，再按五个一级指标分别排名。

（二）查找存在问题和不足。通过消费环境指数发布，清晰有效地分析各地、各行业在消费环境监管和治理工作中存在的问题和不足，剖析面临的形势和任务，梳理出存在的薄弱环节和解决问题的根本对策。

（三）未来工作思路与建议。消费环境指数的发布，主要是在分析和研判存在问题的基础上，着重向各地、各行业行政主管部门提出下一步开展放心消费创建工作的思路和对策，务实推进这一维护社会和谐稳定、助推经济社会发展的民生性工程。
	  陕西省消费者权益保护工作联席会议办公室暨放心消费创建工作办公室  2017年7月4日印发
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